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Catolicii şi protestanţii 
din Ardeal.

Protestanţii din Ardeal şi mai ales 
calvinii din véeurile trecute au cucerit 
teren în cele confesionale până ce a 
ajuns Ardealul sub domnia casei dom- 
nítóre a Habsburgilor.

De atunci rolurile s’au schimbat 
cu desăvârşire, căci catolicismul prote- 
giat a început a recuceri terenul perdut.

Nu căutăm, dacă mijlócele, de cari 
s’au folosit catolicii în acţiunea lor au 
fost tóté permise de legile moralei pu 
blice, fapt constatat este, că rândurile 
protestanţilor s’au rărit, cu tóté opinti
rile şi cu tóté jertfele ce le-au adus 
protestanţii pentru ocrotirea interese
lor lor.

Din aceste stări de lucruri s’au 
escat între aceste două confesiuni fre
cări şi certe, cari, când au fost mai 
domóle, când mai acute, dar de încetat 
nu au încetat nici odată.

Clerul catolic cu fondurile religio- 
nare şi cu mijlócele abundante ce-i stau 
la disposiţie, nu a apelat la popor şi 
la credincioşi pentru daruri, având în
tru tóté existenţa asigurată, ba chiar 
şi scólele le-au susţinut din fonduri şi 
fundaţiuni anume întemeiate în acel 
scop, pe când clerul protestant în marea 
lui majoritate s’a susţinut aprópe nu
mai din dările impuse asupra credin
cioşilor, cari uneori au fost atât de 
mari, ca şi dările cătră stat.

Tot astfel au susţinut protestanţii 
şi scólele poporale, ba am puté zice 
întreg organismul bisericesc şi şcolar, 
afară de colegiile Bethlen, Kun şi Mikó, 

- au fost spriginite numai de cătră popor, 
deşi ţeranii reformaţi, în bunăstare, avere 
şi isvóre de câştig nu stau mult mai 
bine ca ţeranii noştri.

Ai noştri sunt dedaţi şi cu puţin, îşi 
impun tóté reservele, pe când ţeranii ma- 
giari mai visând câte odată şi a domnie, cu 
mijlócele modeste ce le stau la disposiţie 
abia o duc şi ei de pe o zi pe alta.

Dacă nu ar mai avé nici un avan- 
tagiu catolicii faţă de protestanţii cal
vini, chiar şi aceste sunt de ajuns, ca

F O I T A

Din ta ine le  vietei.i
(Urmare.)

I. Albineţ. . . Elev încă, cu cîte o ari- 
pióra de mustbţă, micşurată prin br ciu, de
asupra buzei subţire, cu graiul scurt şi aspru. 
Preda Istoria Românilor, din care n’a tipărit 
de cît un volum şi de sigur nici a predat 
mai departe de cît domnia lui Ştefan cel 
Mare . .  . Nu era profesorul care se ne facă 
a iubi materia ce preda, dar vai de pal
mele ălora cari nu-şi ştiau „fabla“ adică 
lecţiunea!

D. Lăzărescu, ne-a fost dascălul de 
gramatică románéscá. In curînd învăţarea 
limbei se făcu pe cartea — póte cam prea 
mare şi complicată — tipărită de d. Petru 
Cîmpianu. Lăzărescu era „bon enfant“, după 
părerea tuturor.

Nu tîrziu, lui Lăzărescu va succeda Ni- 
culiţă Morărescu, cel mic de stat, dar lung 
la vorbă.

sé le îngreuneze posiţia acestora, şi 
lupta purtată cu puteri neegale — de 
atâta amar de vreme a avut urmări 
desastruóse pentru calvini.

Aşa a fost până la fericita eră 
constituţională. A venit însâ la cârma 
ţerei ministrul Tisza Kálmán, şi pro
testanţii calvini răzimaţi pe acest stâlp 
al calvinismului una după alta au aban
donat scólele poporale confesionale, 
aruncându-le în braţele guvernului ca 
sé scape de sarcini şi sé aibă cuvânt 
a ţinea şi apoi poporul la legea cal
vină, prin uşurarea dela sarcinile, cu 
cari contribuia până aci la susţinerea 
scólelor.

Cu puţine întreruperi dela 1873 
până acum guvernele magiare au fost 
conduse de corifeii calvinilor Tisza, 
Szilágyi Dezső, Bánffy, şi aceştia cât 
au putut au ocrotit interesele calvi
nilor, menagindu-i din resputeri.

Tot Bánffy—Szilágyi—Tisza sunt 
matadorii, cari au forţat şi căsătoria 
civilă, şi cu ea introducerea matricu- 
lelor de stat, ca apoi sé dea preoţilor 
reformaţi despăgubiri şi respective do
taţii dela stat, după ce poporul demo- 
ralisat odată cu desărcinarea dela con- 
tribuirile pentru scóle a mers mai de
parte şi a denegat şi contribuirile pentru 
clerul calvin, cunoscute sub numirea 
urgisită la reformaţi de „K e p e“.

Dacă articolul de lege XIV din 
1898 a vézut lumina zilei şi s'a făcut 
cum s’a făcut, acésta s’a făcut mai mult 
de dragul calvinilor, ca sé-i mai uşu
reze dela unele contribuiri ce aveau 
sé le presteze pentru susţinerea cle
rului, mai ales, că în anii din urmă 
zeci de sate calvine au început a de- 
nega ori-ce contribuţie bisericéscá, şi era 
temere de părăsirea religiunei în masse 
mai mari.

Afacerile ajunse aici, cu o conse
cinţă logică ar fi urmat, că cérta între 
cele dóue confesiuni magiare nu mai are 
rost şi că părţile, mulţumite fiecare cu 
resultatele la cari au ajuns până aci, 
vor încheia armistiţiu şi îşi vor vedé 
fiecare de trebile sale.

In realitate ínsé se întâmplă toc
mai contrariul.

Un neuitat profesor avurăm la ştiinţele 
naturale în Ion Ionescu. El ne ducea la er- 
borizaţiuns — escursiuni neuitate. Intr’una 
de acestea era sé ne bată argaţii numeroşi de 
la via lui Pester, căci se vede că nu ne 
mărginiam se culegem flori de cîmp, ci mai 
deterăm iama şi prin cele semănate, cari 
erau un obiect de comerciu al proprietariu- 
lui. De voiu fi furat şi eu vr’o flóré atunci, 
nu-mi aduc aminte, dar m’am răsbunat (mulţi 
ani după aceea contra proprietariului pen
tru purtarea argaţilor, luîndu-i o fată de 
nevastă.

Ion Ionescu ţinea casă rea eu colegii 
lui şi nu putu rămîne lung timp profesor. 
El va fi înlocuit cu Teodor Stamati. Bun 
architect, nu pot crede nici azi că Stamati 
fu bun profesor de ştiinţe naturale, deşi a 
tipărit unele mici manuale de obiectul ce 
preda.

Intr’o zi găsesc o flore la cîmp şi i-o 
aduc la clas, întrebîndu-1 ce este ? El şi-a 
închipuit că-1 pun la o încercare şi din acea 
zi mă persecută mereu. Nevinovat cu totul, 
nu-mi dădui séma de ce d. Stamati nu-mi 
punea nici-odată o notă mai sus de 3, chiar 
cînd mi se părea că un Em. (Eminent) era

Nici odată conducătorii acestor bi
serici nu au purtat o luptă mai în
verşunată ca acum, luptă, care se pare 
că va avé înrîurire hotárítóre şi în 
afacerile publice ale vieţei de stat, cu 
tóté că contele Tisza István la apa
renţă a condamnat duşmănia ce urmézá 
pe tema confesionalismului între repre- 
sentanţii acestor dóué curente.

Acţiunea o a pornit episcopul Ar- 
délului, contele M ajld th .

Crescut din tălpi până în crescet 
în spirit ultramontan, aderent înfocat 
al papismului, tinărul episcop al Ar- 
délului cu cuvânt şi pastorale propo- 
veduesce fără încungiur, că unica bi
serică mántuitóre este biserica catolică, 
şi provó oă pe cei slabi sé se íntáréscá 
în acâstă credinţă, ér pe cei ce nu 
profeseză acâstă credinţă, să caute să 
şi-o însuşăscă, dacă vor să conteze la 
mântuirea sufletului. Cel mai mănos 
teren îl caută şi află zelosul episcop 
tocmai în Cluş, unde petrece des, în- 
cungiurat de pateri iesuiţi aduşi anume, 
ca să predice în sensul doctrinelor bi- 
sericei catolice.

Centrul cultural de odiniórá al 
calvinilor din Ardeal, Aiudul, prin stă
ruinţele afară din sémá mari ale epis
copului Szász Domokos, trecut la cele 
vecinice, s’a strămutat la Cluşiu, unde 
’şi are reşedinţa episcopul calvin, 
unde petrece aristocraţia ardeléná cal
vină, şi unde calvinii cu ori ce preţ 
vor să dea tonul şi să nu fie contur
baţi în cele religionare.

Mai adăugând, că pe scaunul epis- 
copesc stă un bărbat în flórea vieţii, 
plin de râvnă şi în cele confesionale 
destul de şovinist, era imposibil, ca în
tre contele Majláth şi Dr. Bartók György 
să nu erumpă conflictul pe faţă.

Baronul Bânffy ca curator su
prem al bisericei calvine din Ardél, 
din contrar şi duşman al episcopului 
Dr. Bartók, s’a aliat cu episcopul în
tru combaterea catolicismului, au dat 
mâna frăţâscă, şi au pus la cale o adu
nare sgomotósá şi grandiósá cum nu 
a văzut Cluşul de multă vreme. Re- 
sultatul adunării dela 7 Iuniu deocam
dată este numai înfiinţarea unei socie

tăţi pentru apărarea intereselor calvi
nilor din Ardeal.

Societatea numără deja între mem
brii sei comiţi supremi, vicecomiţi şi 
íntrégá aristocraţia ardeléná calvină.

Preoţii şi profesorii sunt sufletul 
mişcării. Resultatele acestei asociaţiuni 
le vom vedé mai târziu, dar la tot 
caşul, că nu au să rămână ómenii nu
mai la defensivă, mai ales cunoscând 
cine a pus la cale înfiinţarea societăţii 
şi cine stă în fruntea mişcării.

Catolicii la rândul lor vor răs
punde şi ei cu fapte, ei n’au lipsă să în- 
temeeze societăţi, după ce mijlócele nu 
le lipsesc, ér organisarea lor nu lasă 
nimica de dorit.

Ceşti din urmă au un punct în 
programul lor „R evisu irea  leg ilor po- 
litice-bisericeşti“ şi astfel stau în legă
turi intime cu partidul poporal catolic, 
care deja are şi câţiva representanţi în 
parlamentul unguresc.

Trăgându-şi sémá şi calvinii cu 
relele ce au urmat pentru biserica lor 
din abandonarea scólelor confesionali şi 
din părtinirea afară din sémá a legilor 
politice-bisericeşti dovedită de primej- 
diósá şi pentru biserica lor, nu este 
lucru imposibil, ca să vie şi ei la re- 
sultatul „R e v isu ire i“ proclamat cu atâta 
tărie din partea catolicilor.

Astfeliu ar pute urma după furtuna 
de acum o coaliţiune a tuturor biseri
cilor din ţâră în scopul de a duce la 
biruinţă steagul „Revisuirei“ şi a sta
bili status quo ante în interesul păcei 
atât de mult dorite în sinul bisericilor, 
pace, care a fost conturbată prin le
gile politice-bisericeşti şi a sdruncinat 
atât de afund sentimentele religiöse ale 
credincioşilor din ţâră, fără deose
bire de naţionalitate şi confesiune. 
Un lucru rămâne totuşi neexplicabil. 
Bânffy şi toţi corifeii calvinilor, cari au 
forţat legile politice-bisericeşti, azi în 
conventele lor şi în adunări publice 
semnalézá primejdia, şi în loc ca co
religionarii lor să-i facă responsabili 
pentru faptele lor, îi onorézá cu încre
derea lor şi îi susţin în posturile de 
onóre ce au ocupat în sinul bisericei.

ce mi se cuvenea. Numai tîrziu avuiu expli- planşetă odată pe săptămînă, iar de caligra« 
caţiunea de la un nepot al lui . . .  fie nu se mai ocupa nimeni . . . Cacogra-

La limba franceză — care mai tîrZiu fia pe acea vreme era universală în Aca- 
fu predată de Teodor Codrescu, — n’aveam demie !
nevoe să învăţ: eram bun de clasa III. şi Mai am de pomenit pe părintele Cati-
IV. şi în clasa I. eu eram şezător şi avém het Tonescu. Acesta era unul din rarii buni 
în şeda mea vr'o 15 băeţi, cari nici o bdbă şcolari eşiţi din seminarul Veniamin. Figură 
de frantuzéscá nu învăţaseră mai ’nainte, pe dulce, simpatică; ne inspira respect şi iubire, 
cînd eu eram minunea clasei de învăţat ce Bun şi drept cu băeţii, d<Sră atîta i se im- 
eram în asemenea limbă. Băeţii din şeda pută că şi el cerea „buchea cărţeiu. Mult 
mea mă urau, că nu mă putéu corumpe cu sînge rău ’i-a mai făcut unii din colegi, cari, 
acadele şi rahat, ca pe alţi şezători. citind unele cărţi atee, îi punéu ciudate în-

Mi s’a şters din memorie numele pro- trebări. Colegul Dumbravă într’o zi refuză 
fesorului de limba elenă. Era de sigur un să crăză că au putut fi prinse 300 de vulpi 
martir . . . Avurăm mai tîrziu pe un Me- şi să li se lege de cddă şumuiogul aprins, 
taya, care numai el ştie ce păţia de la ca să arză ţarinele duşmanilor poporului lui 
şcolari. Israel. Se făcu bietul Catihet roş ca sfecla

Profesorul de matematică, d. Vasiliu, la faţă. . .  şi în acea zi amicul Dumbravă 
care mai apoi îşi luă numele de Lazarini, n’avu, la masă, porţia sa de pilav cu stra-
era un bun burghez, fórte moldovan, grăind fide înnotînd în cerviciu în loc de unt.
dialectul ieşenilor. Am făcut cunoştinţă — plus-minus __

Dealmintrelea, dascăl plăcut, rău nu- cu tot corpul didactic din clasele inferiore
mai în soróce, esplicînd minunat la tablă ale gimnasiului. In clasele de mai sus vom
şi nu scump la note, ca Stoica ori ca Al- întîlni apoi pe dr. Campianu, pe Dimitrie
bineţ. Guşti, Forgher, Malguvenne & Luzzato de

Desemnul liniar şi caligrafia o fácém gimnastică, 
cu d. Parteni Antoni, primul litograf român, Avém de conşcolari şi amici o sumă
protegiatul lui G. Asaki. Desemnam pe de băeţi din cari patria română făcu apoi
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In sinul altei biserici, atari pro
roci ar fi de sigur tractaţi cu dis
preţul cuvenit — protestanţii ínsé 
se vede, că la strimtóre fiind îi tămâ- 
iază mai departe şi ei vor fi sciind 
bine ce favoruri mai aşteptă prin corifeii 
lor dela stat, favoruri, fără cari bise
rica calvină din Ardeal la tot caşul va 
fi îngenunchiată de cătră catolicismul 
puternic.

Predându-le statul şi fondurile re- 
ligionare în administiarea lor, proseli- 
tismul sé va face pe o scară şi mai 
întinsă şi pacea în sinul confesiunilor 
cu greu se va restabili.

Am semnalat situaţia, în care sé 
găsesc cele dóué biserici din patria 
nóstrá, ca cetitorii noştri sé fie orien
taţi despre cele ce se petrec şi orga
nele nóstre sé fie cu ochii deschişi în 
faţa pornirilor, cari ar puté avé la 
vreme înrîurire şi asupra afacerilor din 
biserica ndstră.
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Căsătoria moştenitorului de 
tron Francisc Ferdinand. De mai
mult timp în diferite ziare se ventilase ştirea 
despre căsătoria moştenitorului de tron, a 
archiducelui Francisc Ferdinand cu contesa 
Sofia Chotek, fostă damă de onóre a archidu- 
cesei Isabella. Acum se adevereşte acâstă 
ştire de căsătorie morganatică (soţia adecă 
nu e de rang şi posiţie egală cu bărbatul) 
în formă autentică. Prin un buletin al curţii, 
au fost invitaţi pe astăzi archiducii, digni- 
tarii mai înalţi de curte, consilierii intimi şi 
miniştrii la o întrunire în sala de consilii 
din Hofburg, şi cu prilegiul acesta în pre
sen ţa Maiestăţii Sale Monarchului şi a celor 
asistenţi Alteţa Sa Arcbiducele va depune 
jurământul de renunţare la tron cât priveşte 
pe eventualii sei urmaşi. Arcbiducele va 
avea pentru persóna sa tóté drepturile de 
moştenitor al tronului, dar următorii sei perd 
dreptul acesta, conform legilor de casă ale 
dinastiei.

Mâne (Vineri 16/29 1. c.) se face pro
mulgarea căsătoriei în capela castelului din 
Reichstadt, iar Duminecă se va serba tot 
acolo cununia, la care precum se spune va asista 
mama maşteră Archiducesa Maria Teresia şi 
surorile Archiducelui, precum şi câte-va ru
denii mai deaprópe. Contesa Chotek înainte 
de cununie va fi ridicată la rangul de prin
cipesă, şi va primi titlul de Serenissima 
soţie a Archiducelui, Sofia principesă de 
Hohenberg.

După depunerea jurământului de astăzi, 
Maiestatea Sa va enunţa, că moştenirea tro
nului după archiducele Francisc Ferdinand 
trece asupra Archiducelui Otto şi a descen
denţilor sei.

«
Referitor la antecedenţele actului căsă

toriei Alteţei Sale Archiducelui se spune, că 
A. Sa a făcut cunoscinţă înainte cu 7 ani, 
cu mirésa actuală şi şi-a propus sé o ia de 
soţie. Oficios însă numai de un an a comu-

nicat Monarchului intenţiunea sa, rugându-1 
să-şi dee învoirea la căsătorie. Monarchul ia 
zis, să mai aştepte un an şi dacă atunci încă 
va cugeta tot aşa, să se adreseze de nou. 
Amorul archiducelui a fost neclintit şi îna
inte cu ceva, iarăşi a rugat pe Monarchul 
să-şi dee acordul şi Majestatea Sa s’a învoit 
inmediat.

Astfel s’au început preparativele pen
tru ceremonii. Actele referitóre la căsătorie 
vor fi signate de Majestatea Sa după depu
nerea jurământului.

Conform pactului de succesiune dintre 
Austria şi Ungaria, numai acel membru al 
casei de Habsburg, este îndreptăţit la moş
tenirea corónei ungare care are îndreptăţire 
la tronul Austriei. In chipul acesta s’a de- 
lăturat o nedumerire ivită la cestiunea moş- 
tenirei tronului, din pricină că dreptul de 
stat ungar nu pretinde o căsătorie de rang 
egal, cum pretinde dreptul austriac, aşadar 
după legile ungare descendenţii din acâstâ 
căsătorie ar avea dreptul de succesiune.

Din biografia Archiducelui Francisc 
Ferdinand notăm, că Alteţa Sa s’a născut 
la 18 Decembre 1863 în Graţ, ca primul 
fiu al Archiducelui Carol Ludovic. încă de 
timpuriu a perdut pe mama sa archiducesa 
Maria Annunciata, repausată la 4 Mai 1871, 
şi tatăl seu se căsători cu fiica regelui Dom 
Miguel de Portugalia, principesa Maria The- 
rezia de Braganza, care a fost tot aşa debună 
mamă pentru Archiducele, caşi pentru proprii 
sei prunci.

Archiducele a primit o îngrigită creş
tere militară şi civilă. In anul 1897 a fost 
avansat la gradul de General-major, dar 
incurând după denumire se bolnăvi greu de 
catar de plumâni ; archiducele făcu apoi mai 
multe călătorii în ţinuturile sudice pentru 
restabilitarea sănătăţei.

Contesa Sofia Chotek s’a născut în 1 
Martie 1868 în Stuttgart din o vechie fa
milie bohemă de nobili. Tatăl ei a fost am
basador în mai multe oraşe europene, şi a 
murit la 1886. Se spune, că contesa iubeşte 
simplitatea, petrecerile nesgomotóse şi se 
interesâză mai mult de musică, literatură şi 
de artele frumóse. In faţă-i se reoglin- 
dâză seriositatea şi modestia, prin cari însu
şiri iute cucereşte simpatia celor cu cari vine 
în atingere.

E primul cas acesta, că un clironom 
din casa Habsburg, trecând preste tóté ba
rierele impuse de consideraţii politice şi de 
curte şi-a ales de consórta o damă de naş
tere neegală. A adus astfel tribut sentimen
tului pur al inimei sale fără sé abstea dela 
nici o jertfă. Fie-i pasul încununat de bine
cuvântarea Celui de Sus!

R e so lu ţiu n ile  Cehilor.
La Münchengrätz în Boemia s’a ţinut 

o adunare, participând vr’o 50,000 de per- 
sóne. S’a votat cea mai straşnică resistenţă 
guvernului, dacă acesta ar voi sé le octroeze 
proiectele de limbă

Vice-presidentul reichsrathului Dr. Zacek 
a ţinut în Kojetein o vorbire politică, care 
conglăsueşte cu discursurile de pănă acum 
ale Cehilor, declarând proiectele de lege ale 
lui Körber pentru afacerile de limbi, de 
neacceptabile.

Congresul renniunei căilor 
ferate.

La şedinţa festivă ţinută de adunarea tech 
nici lor a reuniunei administraţiei căilor ger
mane ferate la 21 1. c. în Budapesta s’au 
rostit dóué interesante disertaţii. Relevăm în 
deosebi câteva date din conferenţa dlui Rudolf 
cav. de Grimburg, consilier de curte din 
Viena, care îşi îmbină discursul de cuvin
tele memorabile ale lui Ghega, clăditorul li
niei Semering: că trenurile fac se dispară 
distanţe, promovâză interesele materiale, ridică 
şi lăţesc cultura.

Grimburg arată între altele, că iuţâla 
mijlocie a tren uri lor-express trece preste 90 
klm. pe 0ră, ajunge 97 şi 98 klm. şi în ca
şuri escepţionale chiar 100 klm. aşa că cifra 
acésta se póte privi ca limita iuţelei, cu care 
sunt percurse astăzi distanţe mai mari pe 
căile ferate. Nu e permis însă a trece cu 
vederea, că pentru a ajunge acâstă iuţâlă 
mijlocie, iuţâla ici-colo este de 120, 130, 
ba chiar şi 135 klm. pe óráséu 33, 36 şi 371/i 
metrii pe secundă, o iuţâlă de vifor în sen
sul adevărat al cuvântului.

Iuţâla acâsta extraordinară e o cucerire 
a technicei moderne de căi ferate, dar invo
luntar trebue să ne aducem aminte şi de 
partea întunecată a lucrului, de periculele 
împreunate cu acâsta.

Istoria accidentelor pe căile ferate e 
tot aşa de veche, ca şi istoria căilor ferate. 
Deschiderea festivă a primei linii ferate dela 
Liverpool la Manchester la 15 Septembre 1830 
s’a terminat cu o nenorocire, şi primei loco
motive a lui Stephenson, ínvingétórei „Rocket“ 
i-a căzut jertfă la acea ocasiune o viaţă 
omenâscă.

Oricât de sguduitóre sunt accidentele 
pe căile ferate, totuşi în comparaţie cu jert
fele, ce le înghit résbóiele şi alte întâmplări 
elementare, au o parte luminósá, care constă 
în aceea, că după fie-care catastrofă, sciiuţa, 
technica, administraţiunea şi legislativa în tóta 
lumea iau disposiţii apte de a evita repeţirea 
acelora.

Şi de altcum în raport cu primejdiile, 
cărora suntem expuşi în viaţă la tot pasul, 
nenorocirile de tren sunt cu mult mai puţine, 
decum se pare. S’a dovedit, că în F'rancia 
călătoria cu trăsura de postă după vechiul 
sistem arăta de 60 de ori mai multe acci
dente, decât astăzi cu trenul.

Pe basa unei statistice a caşurilor de 
nenorociri din ultimii patru ani expiraţi, s'a 
făcut socotâla, că dacă un om începând dela 
naştere ar petrece întrâgă viaţa necontenit 
într’un cupeu şi în fiecare zi ar face 900 klm. 
ar putea conta cu probabilitate, să ajungă o 
etate de 135 de ani, până ar îndura o con-

tusiune şi o etate de 730 de ani, până ar fi 
omorît de vr'un accident. Se póte afirma în 
termin mediu, că un loc în prima clasă a 
unui tren, relativ o cel mai scutit de primejdii.

Gnja de siguranţa averii şi vieţii pasa
gerilor este o problemă împreunată cu cea 
mai grea răspundere în sarcina inginerului.

Lungimea totală a reţelei căilor ferate 
pe suprafaţa pământului e evaluată la 770.000 
klm., o distanţă cam de dóué ori mai mare 
decât depărtarea lunei dela pământ, sau dacă 
vrem sé o comparăm cu meridianele pămân
tului, ar ajunge să încunjurăm 20 de meri
diane.

Ce privesc spesele pentru clădirea tu
turor căilor ferate pe pământ, acelea fac circa 
200 miliarde, sau de trei ori atâta aur, cât 
posedă astăzi omenimea.

Din întrâgă produeţiunea de fer a se
colului trecut s’au întrebuinţat la căile ferate 
10% şi cam 4 milióne vagór.e şi 140.000 
locomotive mijlocesc anual transportul a 4 
miliarde persóne şi 2 miliarde tone mărfuri.

Succesele cele mari produse de căile 
ferate în economia universală nu privesc 
comunicaţiunea persónelor, ci se derivă din mo
bilitatea productelor, ca isvóre ale pros
perităţii.

Dacă ne-am întreba: Devenit-am noi 
cu ajutorul căilor ferata mai buni sau mai 
fericiţi, contribuit-au ele la împăcarea popó- 
relor, la nivelarea contrastelor de rassă, la 
nobilitarea sentimentelor şi reducerea crime
lor ? Ar trebui se răspundem, că aceşti motori 
puşi în serviciul luminârei şi al respândirei 
ideilor de libertate şi fericire a popórelor, 
căile ferate sunt totodată un mijloc inevitabil, 
dar cel mai eficace al răsboiului şi chemat 
a înăbuşi binecuvântările păcii şi a semăna 
mórte şi distrucţie.

Cu tóté acestea fiind ele puse în ser
viciul sciinţei şi prin sciinţă a culturei, se 
póte zice că prin căile ferate dispar distan
ţele, se promovâză interesele materiale şi 
se ridică şi lăţeşte cultura.

NOUTĂŢI
Parastas pentru Şaguna. Precum 

se ştie ziua de 16 Iuniu este ziua morţii 
neuitatuldi metropolit Andreiu. Pentru odihna 
sufletului séu se va oficia mâne Vineri la 
órele 11 a. m. un parastas în biserica parochială 
din Sibiiu-cetate, la care va pontifica însuşi 
I. P. Sânţia Sa dl archiepiscop şi metro
polit loan.

*
Doliu de Curte. Din Viena se anunţă 

că M. S. Monarchul, în urma încetărei din 
viaţă a A. S. R. Principesei Iosefina, a or
donat un doliu pentru curte de 12 zile.

*

Examene de cualificaţiune învăţă- 
toréseá. In institutul seminarial teologic- 
pedagogic archidiecesan examenul de cuali- 
ficaţiune învăţătorâscă s'a ţinut în zilele din 
8/21 pănă 13/26 a lunei curente. La depu
nerea acestui examen din tóté obiectele de 
învăţământ s’au presentat 39 candidaţi, ear la 
examene de emendare 6 candidaţi.

Resultatul examenelor se presintă ast
fel : S’au declarat cualificaţi cu nota generală 
fórte bine 1 ; cu bine 16, cu îndestulitoriu : 
1 0 ; la examenul scripturistic dini. maghiară 
au fost respinşi 4, dintre cari unul s’a retras 
dela depunerea examenelor preste tot; ear 
unul a fost clasificat cu calcul neîndestulitoriu 
şi din alt obiect de învăţământ; din un obiect 
de învăţământ au raportat calcul neîndestuli
toriu 6 , dintre cari 5 din 1. magh.; din 2 
obiecte de învăţământ au raportat calcul ne
îndestulitoriu 2 .

Candidaţii cari au făcut examene de 
emendare toţi au prestat cu succes acest 
examen.

Exposiţia lucrurilor de mână dela 
şcAla de fete a „Asociaţiunii“. Basa 
esistenţii românismului e ferneea română. Ea 
are sé desvólte în tinerele mlădiţe nobilele 
sentimente ale consciinţei naţionale. Şi acâsta 
o póte face numai ferneea conscie de che
marea ei, va sé zică ferneea, a cărei educa- 
ţiune nu s'a mărginit numai la opere literare 
şi la studiul capd’operelor de artă, nu la lues,
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ci la partea practică a vieţii, la economia 
casei.

Desvoltarea acestui sentiment în insti
tutul „Asociaţiunii“ ni;l documentéza drăgă
laşele lucruri de mână expuse cu ocasiunea 
examenului.

In primul moment îţi captivéza atenţi
unea gustul estetic şi arta turnată până în 
cele mai amănunţite părţi ale obiectelor. Ti
nerii boboci au ştiut îmbrăca lucrurile lor în 
forme frumóse, artistice nelasénd ínsé din 
vedere partea utilitară a respectivelor obiecte: 
O mulţime de lucruri, folositóre vieţii de 
tóté zilele la care însă poţi admira şi arta. 
Câteva obiecte de lux se strecórá printre 
celelalte numai ca o dovadă, că viitórele 
menajere pricep şi pe mama familiei şi pe 
dama de salon.

In şiruri pistriţate te chéma frumósele 
cămăşi femeeşti şi bărbăteşti să le admiri ; 
ciorapi, crochetării de tóté categoriile, şter
gare de rară frumseţă, haine, batiste, perinuţe 
petece chiar şi multe altele, tot atâtea obiecte 
de valóre, cari te invită să stai puţin să le 
privesci şi sé admiri pe autóre. Lucrul cel 
mai lăudabil e, că în tóté vezi infiltrat ca
racterul artei române ţărănesci; ici colea vezi 
strălucind şi razele tricolorului nostru care 
face parte integrantă din podóba portului 
românesc.

Pe lângă tóté acestea pe păreţi se res
firă evantaele de desemnuri, 0răşi demne de 
laudă. In deosebi dóué tablouri : capul lui 
Christos şi capul regelui Lear îţi atrag a- 
tenţiunea ; sunt desemnate cu atâta pătrun- 

y  dere artistică de Dş0ra Ol. Ometa, încât des
coperi îndată talentul deosebit cu care e 
înzestrată. Comitetul Asociaţiunii îi şi a- 
cordăză un stipendiu pentru de aşi putea 
desvolta talentul pronunţat al d-sale.

Laudă merită în primul loc zelósa Dşbră 
Maria Cioban, ca conducétóre, apoi şi har
nicele Dsale eleve, pentru că în acest an 
s’au mărginit mai mult pe lângă cultivarea 
obiectelor necesare vieţii practice, astfel că 
ni se deschide privirea spre un frumos viitor 
al femeii române, ni se garantézá, că vestali- 
nele căminului familiar vor cultiva tot ce 
face podóba acestuia.

*
Nou archimandrit sérbesc Patriar- 

chul Brancovici a denumit pe protosincelul 
şi secretariul episcopesc din Timişâra, Eugeniu 
Lyetiţa, de archimandrit. Dumineca trecută 
episcopul Timiş6rei Nicanor Popovici a pre
dat noului archimandrit insigniile rangului. 

*
Hymen. Dl Octavian Smigelschi, prof. 

gimnas. în Elisabetopole şi dşdra Pulcheria 
Calţiun, îşi vor serba cununia la 12 Iuliu 
n. în biserica gr. cat. din D. St. Martin.

— Nicolau llidu, căpitan în regi
mentul de infant, ces. şi reg. Archiducele 
Ludovic Victor Nr. 65 şi Anna Hidu, nâsc.

40Hiesic de Ruinenburg căsătoriţi. Munkâcs- 
Krems (1. Dunăre) Iunie 1900.

*

Direcţiunea „Reuniunii române de 
înmormântare din Sibiiu“ în prima sa 
şedinţă, ţinută Marţi sub presidiul dlui 
Pantaleon Lucuţa, director şi la care au par
ticipat secretarul V. Tordăşianu, cassarul P. 
Ciora şi membrii Dr. D. P. Barcianu, prof., 
Dr. I. Beu, medic, Ilie Moga, diacon, Nicolae 
Togan, preot; FI. Cruciţa, maestru croitor, 
N. Domnariu, măestru cismar, Iosif Marcu, 
măestru pardositor şi Simeon Stoiţa, econ. 
(membrii absenţi : Alexandru Nemeş, măiestru 
faur, George Dordea, Petru Beşta şi George 
Arpăşan, economi, ’şi-au scusat absenţa) — 
au luat urmatórele hotărîri mai de căpetenie: 
Reuniunea se priveşte de activată numai cu 
data 8 Iunie c., când adecă statutele ei au 
fost înmanuate direcţiunii. Pentru mem
brul răposat dela 8 Iunie íncóce Maria 
Popadan n. Mustea se vor încassa dele mem
bri taxele â 60 bani, din cari se vor admi
nistra erezilor ajutorul cu 90 coróne, cere
rile intrate pentru 2 caşuri de mórte, întâm
plate înainte de 8 Iunie —- nu au fost luate 

^  în considerare. Statutele s’au tipărit în 1000 
exemplare şi se vor distribui zilele acestea 
între cei 300 membri înscrişi. Şedinţele di
recţiunii se vor ţinâ în localul „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“, pus la disposiţie 
cu multă prevenire de comitetul acestei Reu
niuni. Precum se ştie, din ajutorul statutar 
să detrag 10°/0 pentru un fond de binefacere,

a cărui meniţiune se va determina în proc- 
sima şedinţă. S’a lansat ideea de a se pune
temeiu unui fond pentru un orfelinat.

*
Procesul dela Deva. Marţi a fost în 

Deva pertractarea procesului intentat contra 
tinerilor universitari Novacovici, Scurtu şi 
Steer pentru depunerea cununei pe mormân
tul lui Iancu.

La propunerea procurorului tribunalul 
a decis sistarea procedurii de până acum şi 
intentarea unui nou proces contra stud. univ. 
Scurtu şi Novacovici, dentru discursurile ros
tite în Ţebea. Cununa a rămas confişcată.

*

O lege salutară. Articolul de lege X 
ex 1900 despre ştergerea timbrului de călin- 
dare, anunţuri şi inserate, ziare şi reviste 
din străinătate a fost sancţionat de Majes- 
tatea Sa. Conform acestei legi dela 1 Iulie 
n. a. c. nu vor mai trebui timbrate anunţu
rile, care pană acum erau supuse unei timbrări 
de 1 sau 2 cr., aşişderea nici inseratele, pen
tru care erau prescrise timbre de câte 30 
cr. de fiecare publicare. — Obligativitatea 
timbrării călindarelor (6 cr. de exemplar) 
încâtă cu 31 Decembre a. c. totuşi se pot 
eda şi vinde calendare pe a. 1901 — netim
brate — încă în anul acesta.

Prin introducerea acestei legi salutare 
va lua un nou avânt lăţirea productelor li
terare şi de pressă între straturile mai puţin 
avute ale poporului, şi mai ales calendarele, 
care formâză în unele părţi unica hrană su- 
fletésca a multor familii rurale, eftinindu se 
vor afla intrare şi mai uş0ră la massele 
cetitorilor.

*
Curs de stupărit. Luni s’au deschis 

la Cudjir cursurile şc0lei de stupărit la cari 
participă şi 20 învăţători din România. Mi
nisterul instrucţiunii publice din România a 
primit o telegramă prin care se anunţă de 
învăţători deschiderea şc0lei şi se mulţumeşte 
ministerului pentru trimiterea lor.

*

Comite tul „Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu“ a fost ales în adunarea 
generală de Duminecă în următoriul mod : 
Preşedinte : Victor Tordăşianu, funcţ. cons.; 
vice-preşedinte: George Poponea, cui. tip.; 
notar: loan Apolzan, cui. tip.; cassar : Florea 
Cruciţa m. croitor ; controlor : loan Roşea m. 
pantofariu; bibliotecari: Nicolae Stoica, şi 
Nicolae Bratu, culegători tipografi, archivar: 
Yaleriu Grindean sod. cism. Membri în co
mitet : Zaharia Aron, m. cism.1, loan Bologa, 
sod. pant.; loan Bogorin, m. cism.; Iosif Chidu, 
m. măcelariu; Nicolae Işan m. pielar; De- 
metriu Mitoc, m. croitor; George Praşca, m. 
cism. ; loan Roman, măestru frizer.

*
Atentat contra unui canonic. Un

croitor din Cinci Biserici (Pécs), liferant de 
reverenzi pentru semi nariul de acolo, a în
cercat să împuşte pe rectorul seminarial din 
causă că acesta nu mai reflecta la marfa lui 
nefiind croitorul punctual. De 3 ori a descăr
cat revolverul asupra rectorului, pe care la 
rănit, apoi şi-a dat şieşi 2 glonţe, rănindu-se 
de mórte. *

Reuniunea română de cântări din 
Năseud invită la Serata musicală împreunată 
cu teatru şi urmată de dans, care se va 
aranja în Năsăud Duminecă în 1 Iulie st. n. 
1900 în sala de gimnastică dela gimnasiu. 
începutul precis la 8 óre séra. Preţul intrării 
de persóna: pentru nemembri activi şi ajută
tori : 1 cor., pentru membri 1 cor. 60 fii. 
Venitul curat e destinat în favorul fondului 
reuniunii. Oferte marinimóse se vor chita 
publice.

Program: 1. „Stupul de albine“, marş 
cor mixt, aranjat de Emil Ştefănuţiu. 2. „Nu-i 
dreptate nu-i“, cor duplu de G. Dima. 3. 
„Poet şi ţăran“, uvertură de Fr. Suppé, cân
tată la pian de d-ş0ra Estela M. Luchi. 4. 
„Ziua eternă“, cor duplu de E. Ştefănuţiu. 
5. „Sulamith", operetă de Davidsohn, cântată 
pe violină de Alex. Rus, acompaniat la pian 
de d-ş6ra Lucreţia Moisil. 6. „Logojana“, 
cor mixt de I. Vidu. 7. Sóre cu plóie, co
medie într’un act de Iosif Vulcan. Persónele : 
Olga Clitan, văduvă tinără d-ş0ra Emilia 
Mischinger, Lina d-ş0ra Ana Filipan, Tiţa 

Mimi *** Maria Brădescu d-ş0ra Lucreţia 
Moisil, Profira d-ş0ra Letiţia Mureşan, 
Pantilimon dl Macedón Linul, Dumbrăvescu 
dl Anton Hangea, Duşan dl Artene Mureşan, 
Ionel dl Onoriu Prădan, Contele Klapatinsky 
dl Vasile Moisil, Un chelner dl Niculiţă Rus,
O servitóre — Dans.

*
O invenţie. învăţătorul Constantin 

Nichita, dela şc0la de aplicaţie de pe lângă 
scóla normală din Bârlad a inventat un joc

matematic asemănător jocului de loton. Cu 
acest joc elevii vor puté învăţa cu înlesnire 
operaţiunile de adunare, scădere, înmulţire şi 
împărţire.

Ministeriul instrucţiunei publice va in
troduce acest sistem în tóté scólele primare 
din România.

*
O aventurieră. O unguróicá cu numele 

Angyal Jolán practisézá medicina, séu mai 
bine zis îmbată cu apă rece pe uşor creză- 
torii din oraşul Cap (Africa-sudică), unde fi
reşte n’are mare concurenţă. Un pasager 
ungur, care a visitat-o, scrie despre ea între 
altele urmátórele:

„Compatrióta era singură şi m’a primit 
cu atâta prietinie, că în urmă am întrebat-o 
mai cu deamănuntul despre trecutul ei aven- 
tuiios. Mi-a spus, că s’a născut în Ardeal şi 
bărbatul ei a fost locotenent de husari, dar 
a murit de timpuriu. A rămas cu un băiat, 
pe care 1 cresc rudeniile în Braşov. Ca vă
duvă densa a absolvat scólele superióre în 
România şi acolo a luat diploma de doctor. 
Apoi a străbătut Europa şi America. Intr’a- 
ceea s’a măritat după un inginer din Ger
mania şi eu el s’a mutat de un an şi jumă
tate în oraşul Cap, unde are mare clientelă.

In urma sciinţei mele, zise, îmi stă în 
putere să magnetisez pe ori-cine, să prorocesc 
viitorul şi să vindec ori-ce nevoie. La aeésta 
din urmă însă numai de zece ori pe an sunt 
aptă şi totdeuna câte 3—5 zile.“

Ordinea examenelor
la şcâlct elementară capitală română 
gr. or. din Braşov la finea anului 

scolastic 1899/1900.
Examenele publice se ţin: Joi, Vineri 

şi Sâmbătă în 15, 16 şi 17 Iunie st. v. în 
sala festivă a gimnasiului nostru, în ordinea 
următore :

Joi, în 15 Iunie:
Dela 8—12 óre a. m. cl. I/a) de copile, 

învăţător: I. Aron, cl. Il/a) cu înv. Z. But
nar, cl. III. cu înv. I. Dariu, cl. IV. cu înv.
N. Bârsan, p. m. cl. I/b) cu înv. C. Mun
tean, cl. Il/b) cu înv. I. Priscu, cl. V. cu 
înv. N. Oancea sr. cântări cu cl. IV şi V. 
cu înv. N. Stoicovici, eserciţii în grădinărit 
cu elevele din clasa IV şi V. înv. N. Oancea sr.

Vineri, în 16 Iunie.
Dela 8— 12 óre a. m. cl. I/a) de copii, 

înv. R. Frateş, cl. Il/a) cu înv. D. Mareea, 
cl. IlI/a) cu înv. N. Stoicovici, cl. IV/a) 
St. Popovici, p. m. I/b) C. Muşlea, cl. Il/b) 
cu înv. N. Oancea jr. gimnastică cu elevii 
clasei IV/a) şi b) cu înv. resp. clase, grădi
năritul cu elevii cl. IV/a) şi IV/b) înv. 
C. Muşlea.

Sâmbătă, în 17 Iunie.
Dela 8 —10 óre a. m. cl. IlI/b) de 

copii, înv. Ios. Aron, cl. IV/b) cu înv. I. 
Vătăşan.

Examenele cl. III. şi IV. să închee cu 
cântări, înv. N. Stoicovici.

Lucrurile de mână ale elevelor din cl. 
II—V sunt expuse sub decursul examenelor 
în sala de examinare, învăţăt6re : Elena Rusu.

Exerciţii în jocuri etc. să ţin cu copiii 
şi copilele din ş c o l a  F r o e b e l i a n ă  a bi- 
sericei Sf. Nicolae Sâmbătă în 24 Iunie v. 
dela 10—11 óre a. m., tot în sala festivă a 
gimnasiului; învăţăt0re: M. Bogdan.

Examenele din studii cu elevele din I n 
ter  n a tu 1 Reuni uni  ei  F e m e i l o r  R o 
mâ n e  din loc să ţin Sâmbătă în 17 Iunie v., 
dela 10—11 óre a. m. tot în sala festivă a 
gimnasiului; ínvéjátóre: M. Bogdan.

Examenul practic din e c o n o m i a  cas
n i c ă  (menagiu, croitoria, cusutul cu maşina 
etc.) să ţine cu elevele din Intern. Reun. 
Fern. Rom. din loc în localul Internatului, 
Duminecă în 25 Iunie v. dela 4—6 óre p.
m. învăţăt0re: Carolina Teclu, directóra In
tern. Reun, Fern. Rom.

Lucrurile de mână ale acestor eleve 
vor fi expuse în decursul examenului în sala 
de studii a Internatului.

Duminecă în 18 Iunie, după serviciul 
divin, la care vor participa toţi elevii şi ele
vele, să va încheia anul şcolastic 1899—1900 
cu cetirea clasificaţiunilor şi împărţirea pre
miilor în sala cea mare a gimnasiului.

La examenele acestea, precum şi la 
festivitatea de încheiere a anului şcolastic să

I învită cu tdtă stima părinţii elevilor şi ai 
I elevelor, binevoitorii şi amicii acestor şc0le. 

Br a ş o v ,  în 1 Iunie 1900.
Direcţiunea.

N otiţă  literară .

Am primit la redacţie :
Al şeptelea anuar al institutului pentru 

limba română din Lipsea, redactat de con
ducătorul institutului, profesorul Dr. Gustav 
Weigand. (Siebenter Jahresbericht des In
stituts für rumänische Sprache zu Leipzig, 
herausgegeben von dem Leiter des Instituts 
Prof. Dr. Gustav Weigand.) Anuarul cu
prinde urmätörele lucrări: „Dialectele române 
din România-mică, Serbia şi Bulgaria" de 
Dr. Gustav Weigand; „Armonia vocală în 
limba română“ de Adolf Storch; „Formarea 
pronumelui personal în limba română“ de 
Eugen Neumann.

*

A XlV-a Programă a şcălei civile de 
fete cu internat şi drept de publicitate a 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ din Sibiiu, pe anul 
şcolar 1899/1900 publicată de Dr. Vasile 
Bologa director. Cuprinsul: Apercepţiunea 
învăţământului, de Dr. V. Bologa. Act de 
recunoscinţă lui G. Dima. Discursuri dela 
încheerea annlui şcolar. Ştiri şcolare. 
Sibiiu, Tipariul tipografiei archidiecesane. 
1900-

Lucrarea dlui dir. Dr V. Bologa se 
estinde pe 9. pag. şi tractéza un capitol 
fundamental din arta instrucţiunei şi educa- 
ţiunei. Deja introducerea te captivézá prin 
presentarea pe planul prim a datorinţei e- 
ducatorului de a săvârşi opera sa cultivând 
comorile spirituale, ce elevul le moşteneşte 
ca un bun al neamului seu. Urmeză apoi 
expunerea procesului apercepţiunei într’un 
stil clar, concis şi demn temei tractate.

Din conspectul elevelor, publicat la 
ştirile şcolare, resultă că în anul şcolar: 
1899—900 au cercetat şc0la „Asociaţiunii“ : 
în cl. I. 17 eleve (între cari una din Mar- 
maţia şi două din România), în cl. II. 21, 
(2 din Banat), în cl. III. 21, (una din Ro
mânia), în cl. IV. 23, (trei din Banat, două 
din România), ear’ cursul complementar a 
fost cercetat de 10 eleve (una din România). 
In internat au locuit 37, dintre cari două 
au cercetat şc0la elementară a Reuniunii 
femeilor rom. din Sibiiu. Ordinare 82, 
privatiste 10 (cele din cursul complementar); 
gr.-or. 76, gr.-cat. 16; fiice de proprietari, 
agricultori şi arendaşi 21, de comercianţi şi 
industriaşi 5, de preoţi 20, de profesori şi 
învăţători 7, de funcţionari 22, de medici, 
advocaţi şi ingineri 9, de privatieri, pensio- 
nişti etc. 5, de muncitori, servitori 3. Dintre 
elevele adăpostite în internatul şcălei au 
fost gr.-or. 33, gr.-cat. 4.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Comitetul parochial gr.-or. din Şieul 
mare îşi ţine de plăcută datorinţă, a exprima 
şi pré acéstá cale mulţămita sa profundă 
evlaviosului poporan din loc, Teodor Eâbăleu 
şi soţiei sale Nastasia, care ne-a împodobit 
biserica cu 2 prapori negri în valóre de 32 
coróne, şi economului de oi din loc Teodor 
Podariu, văduv care în ziua de Rosalii ne-a 
surprins cu un dar — aducând la sfânta bi
serică un rînd complet de vestminte preo
ţeşti fórte frumóse în valóre de 64 coróne. 
Tot atuncea ne-a donat şi loan Cormos şi 
soţia sa Nastasia din comuna Borgo-Rus 2 
sfeşnice de lemn forte frumos lucrate în 
valóre de 26 coróne.

Pentru cari fapte bunul D-zeu să le 
resplatescă cu sănătate şi viaţă îndelungată, 
şi cu darul seu cel bogat de sus.

In numele comitetului parochial şi al 
întregei comune bisericeşti.

Ş i e u l - m a r e  în 4 Iuniu 1900.

David Rusu
_________  paroch şi preş. com. par

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aeésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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A apărut:

Scrisori cătră eleve
de

D-ş<5ra prof. Maria Cioban 
O carte fórte instructivă, se află de vânzare la

Librăria archidiecesană.
Preţul 1 COI1., trimisă cu posta 110 COF-

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de *

ludita Secula n. Truţa.
Broş. â 5 0  cr.

_ » _ i-

Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 
de carte este cartea întitulată:

Datorinţele şi drepturile
purtătorului de dare,

ce se póte procura dela

Librăria archidiecesană,
Preţul 1 C. 20 fii. -j- porto 10 fii.

Cuprinde tot feliül de îndrumări, 
cum sé purcedem la cumpărări şi vén- 
zári de proprietăţi, realităţi, ca sé nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum sé ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina nostră, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.

-v-v

A eşit de sub tipariu în Tipografia ardiidiecesană:

— cu lite re  la tine  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brăria archidiecesană iu Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat 0*50 cor., ediţie de lux broşat 8 cor., 

legat după cum se comandă.

Cunoscuta U b rărie  Michaelis, Strada Cisnădiei Jir. 27 ,
care s’a fondat de un veac de om şi care a fost în timpul din urmă 
proprietatea lui Ludwig Michaelis, trece prin cumpărare cu tóté Activele 
şi Pasivele în mâni mai tinere sub firma:

Franz M ichaelis
Librărie de cărţi, artă şi musicale în legătură cu afacere de requisite 
de scris, de desemn şi de pictat. Subsemnai ul va conduce Librăria cu 
afacerile ei laterale şi mai departe cu atenţiune, punctualitate şi solidaritate 
şi r6gă pe P. On. public a se adresa în cas de lipsă la el eu încredere.

Sibiiu, finea lui Iunie 1900.

[75] 1
U T r a - H L z  2 v £ I c 3 r L ^ e l I s

Strada Cisnădiei 27.

Scóla de musică Kaiser în Yiena £ £ :
examenul de stat; Despărţământ pentru instrucţiune epistolară teoretică. ; 

[74] 1—2 —" Prospecte gratis. - ——

Saisonul de primăvară şi de vară
1900.

Stofe de Brünn veritabile
Una bucată de metri 3.10 
lungă, pentru un rând com
plet de haine de bărbat 
(Roc, pantaloni, vestă,) costă 
numai

fi. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă

de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— 
deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- 
disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo
situl real şi recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei sé 

garantează. [56] 16—40
Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di

rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.
m t f i n M i u n f  m i i m 'T T M M H M f  r r r i ’e v » m i m  r r  I 'v r »

ü:

Op premiat de Academia Română.

Seminţejdin

Agrul lui Christos.
------- --------------- -------

Cuvântări bisericesc!
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Dum inecile de prc.ste an.
„ II.: „ „ „ prasnicele şi sârbătorile,

precum şi Ia casuale bisericesci.
„ III.: cuvântări la immormântări, parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  S c o ro n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la
T ip o g ra fia  ş i  lib răria  A r c h id ie c e sa n ă  : 

Sibiiu*

■ É á * A á é á f t é . á i l á i Ai t

Conspectul cărţilor bisericesci
ce se pot procura din

Tipografia şi librăria archidiecesană,
Sibiiu.

A c a f t i s t u l  p r e a  sf. n ă s e e t ă r e  d e  D -d e u  şi alte rugăciuni, ediţ. 1898, 
simplu legat fl. — .85 cr., frumos legaţii. 1.05, în piele roşie fl. 1.25, ediţia
de lux fl. 2.— şi fl. 2.60, p e lu c h e ....................................................... fl. 3.85

A p o s t o l  l e g a t ...............................................................................................„ 5.75
A n t b o r i s m o s  sau „desluşire comparativă asupra broşurei Dorin

ţele dreptcredinciosuiui cler din Bucovina“, în limba română sau 
germânâ dela fl. —.50 l a ............................................................................. —.25

R i b l l a  i l u s t r a t ă ,  testam, vechiu şi nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ 15.—
B io g r a f ia  f e r i c i t e i  H a c r in a  (cu cirile) broş.............................. „ — .20
C a r te  d e  r u g ă c iu n i ,  pentru tinerime, legată ............................„ —.15
C l i i r ia c o d r o m io u ,  (cu cirile), nel. dela fl. 10.— , la fl. 6.— leg. „ 8.—
C o m p e n d iu  d e  d r e p t u l  c a n o n ic  de A. bar. de Şaguna în

limba română sau germană, broşat dela fl. 3 .— la . . . . . „ 1.50
D u m u e d e e s c i l e  l i t u r g i i  leg................................................................ .... 4.50
E l e m e n t e l e  d r e p t u lu i  c a n o n ic  al bisericei droptcred. resă-

ritene de A. bar. de Ş a g u n a ................................................................... .... 1.—
E n c h ir id io n ,  adecă carte manuală de canóne cu eomentar de A.

bar. de Şaguna, dela fl. 4.— l a ............................................................. .... 2.—
E v a n g e l ia ,  (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl.

10.—, fin l e g a t ă ......................................................................................... » 1 6 . —
B e n e s a  E v a n g c l i i l o r  de S. Popescu broş....................................... „ —.80
H i r o t o n i e i ’, pentru sf. de preoţi broş...................................... * . . „ 2.—
I c ó n a  c e lo r  3  I e r a r c h i ,  pe h â r t i e .............................................„ —.30
I c ó n a  E v a n g e l i s t i lo r ,  pe h â r t i e ................................. ' . . .  „ —.50
I s t o r i a  b i s e r i c e i  ort. résár. univers, dela întemeierea ei până în 

(filele nóstre, 2 tomuri de A. bar. de Şaguna, în limba română
broşată, dela fl. 3.— l a ..............................................................................„ 1.50

în limba germână dela fl. 1.— l a .................................................. „ ■—.50
I s t o r i a  b is e r ie â s c ă  p o l i i .  n a t .  de N. Tincu-Velea (eu cirile)

broş. dela fl. 1.— l a .................................................................................... .... —.40
E i t u r g ia  s f. l o a n  pe note dela fl. 2.50 l a ................................. „ 1.—
M a n u a l d e  s t u d iu l  p a s t o r a l  compus de A. bar. de Şaguna broş. „ 1.50

„ „ t e o lo g ie  m o r a lă  c r e ş t in â s c ă  compus de A. bar.
de Şaguna (cu cirile) broş............................................................................... 1.50

M in e i le  p e  1 2  l u n i  în 12 volume (se vend şi separat) leg. . „ 86.— 
I f lo l i t v e ln ie u l  b o g a t ,  (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „ 5.50

cu litere latine (evhologiu) legat............................................................ „ 6.50
O c t o ic lm l  c e l  m a r e ,  cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la

fl. 1 0 . - ,  leg......................................................  „ 13.—
O c t o ic lm l  c e l  m ic ,  sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr.,

legat 80 cr., fin l e g a t ............................................................................. „ 1.20
O c t o ic lm l  c e l  m ie ,  sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. . . „ —.75
O r o lo g io u ,  (ciaslov), cu cirile, neleg, 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ 1.20
P e n t i c o s t a r i u ,  (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ 8.—
P n e y m a  i n  A ic a e n o  C o n s t a n t in o p o l i t a n u m ,  studiu este-

tico-dogmatic de S. Popescu broş. .   „ 1.50
P s a l t i r e a  b o g a tă ,  neleg. fl. 2.75, leg................................................. „ 4.50

„ p r o r o c u lu i  D a v id ,  (cu cirile)....................................... „ 1.—
R â n d u e lă  la  s f in ţ i r e a  b i s e r i c i l o r ,  (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „ 2.50
S c r i e r e a  S f . l o a n  g u r ă  d e  a u r  (cu cirile) broş......................„ —.50
S c r i s o r i  a p o lo g e t i c e  d e  a p c r a r e  d in  1 8 6 7  broş. . . . „ — .50
T â lc u l  E v a n g c l i i l o r  (cu cirile) broş............................  . . . „ 1.—
T e o lo g ia  p a s t o r a lă  v e c l ie ,  (eu cirile) broş. dela fl. 1.— la . „ —.50
T e s t a m e n t u l  n o u ,  (cu cirile) broş. dela fl. 1.— la . . . . „ —.50
T r ió d u l  e u  S t r a j n ic u l ,  (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „ 17.—

»»»*»' ....................................................................................................... i»'t  T T T i m i M T t f f  M  M  T  T f ' l  M f  M  I  M I M '

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane,


